进口应税消费品说课稿
一、说教材
（一）教材分析
本节课选自《税收基础》第五版第三章第二节消费税的计算，主要内容为进口应税消费品应纳税额的计算，消费税是对产品进行选择性征税，是税收体制中的重难点，在本书中占据了重要地位，消费税的计算涉及应税环节情况较多，计算过程也各有不同，需要掌握的内容较多。消费税的计算在高考中也是高频考点，尤其出现在计算题中。
（二）教材处理
教材中的知识点记忆任务比较多，学生听起来会觉得比较枯燥，难以理解，所以课程分内容布置，学生自己回家预习及复习，增加习题的练习。
（三）教学目标
1、认知目标：学习并理解进口应税消费品应按税额的计算方法。
2、能力目标：（1）掌握并熟练运用进口应税消费品应纳税额的计算方法，能够正确区分直接对外销售、自产自用及委托加工消费税应纳税额的区别。
（2）对进口应税消费品应纳税额的计算题进行正确计算。
（四）教学重难点
为实现教学目标，本课重点确定为：熟悉并掌握进口应税消费品应纳税额的计算方法。
根据学生实际，难点确定为：熟练掌握进口应税消费品应纳税额的计算方法并正确解答相关计算题。
二、说教法
本着“教师为主导，学生为主体、训练为主线”的原则，本节课为新授课，要引导学生发挥学习的主动性，梳理知识体系，掌握所学内容。
本节内容采用“启发式”、 “点拨法” 等多种教学方法相结合，以启发式为主，导趣、导思、导创，配合计算案例教学，将所学知识灵活运用到具体计算中，将抽象的计算公式变成生动、具体的计算实例，充分调动学生的感观认识，将文字性的内容清晰化，让学生在观察、思考、计算中发现、探究新知，开发学习潜能、提高分析解决问题的能力。
三、说学法
在社会迅速发展下，多媒体教学已经成为现代化教学手段的重要工具，摆脱一支粉笔一本书的教学方式，多媒体教学可以将文字图片化和生动化，激发学生学习兴趣，增加学生课堂氛围，提高学生学习的动力，以学生为主体进行教学，让学生从课堂上能够学习的更多，掌握知识的速度更快，因而，我在教学过程中特别重视学法的指导。让学生从机械的学答向学问转变，从学会向会学转变，成为真正的学习的主人。
（1） 学情分析
学生学习基础相对薄弱，对计算题的正确率掌握程度不高，涉及到综合运用的知识点需要进行多层次重复讲解，但上课纪律良好，具有良好的学习态度。在学习进口应税消费品应纳税额的计算之前，已经学习了直接销售、自产自用以及委托加工应税消费品应纳税额的计算，从整体学习情况来看，呈现出两级分化状态，能做对的同学屈指可数，绝大部分同学存在公式掌握不牢固、计算错误等情况。通过讲授后使学生在充分理解和掌握的情况下,抓住本章节的重难点知识点，要进行多加练习，从而提高分析，解决问题的能力。
四、说教学过程
（一）基本环节
 整节课从知识点回顾、课前导入、新课讲授与习题练习几个环节进行，其中采用讲授法、提问式引导法与实践法相结合的方法对新知识进行学习。
（2） 教学手段与过程
针对所授课程的难易程度结合学生的实际掌握情况，传授学生掌握知识的方法，采用“启发式”、 “点拨法” 等多种教学方法相结合，对所学新知识点进行讲解，将计算公式带入例题进行计算，对学生进行提问与上黑板练习等教学活动激发学生对学习的积极性，在教学过程中会运用具体的计算题进行练习，倡导学生在学习过程中，由模仿性学习到独立性学习，由被动学习到主动学习。
（3） 课堂小结
对本节课知识点进行总结，让学生能够掌握本节课的重难点，将本节克所学知识点转化为自己的知识。
（4） 布置作业
针对本节课所学内容，及时复习并巩固，在课后加强训练程度，不仅能够掌握基础理论知识，更要学会知识点的综合运用。
